Технологическая карта урока

отечественная и мировая художественная культура

1. ФИО: Зеленко Нина Павловна

2. Место работы: Минская область Дзержинский район 

Государственное учреждение образования «Средняя школа №1 г. Фаниполя»

3. Должность: учитель отечественной и мировой художественной культуры
4. Предмет: отечественная и мировая художественная культура

5. Класс: 5

6. Раздел программы: Семья в искусстве

7. Тема урока: Моя семья. Традиции и события в кругу семьи

8. Базовый учебник: Искусство (отечественная и мировая художественная культура) 5 класс под ред. О.О.Грачёва, Ю.Ю.Захарина, С.И.Колбышева, 2016 год
9. Цель урока: 

· показать значение семьи в жизни каждого человека;

· способствовать сохранению семейных традиций, умению донести до учащихся, что этими традициями    дорожат, так как они сохраняются из поколения в поколение.

10.  Задачи урока:

         личностные: содействовать повышению интереса к истории своей семьи  и семейным традициям;

                                побудить к размышлениям об отношениях в семье;

                                развивать чувство ответственности за свою семью.
        метапредметные: определять и формулировать тему и цель урока, развивать умение работать с информацией;

                                       формировать умение слушать и слышать собеседника, вести диалог, излагать свою точку 

                                       зрения и аргументировать ее. 

        предметные: определить значение понятий «семья», «семейные традиции и события»;

                               знание, понимание и принятие учащимися семейных традиций.

11.  Тип урока: открытие нового знания.

12.  Формы работы учащихся: индивидуальная, фронтальная, работа с источниками информации.

13.  Техническое оборудование: компьютер, телевизор, музыкальные файлы, презентация. 
14.  Структура и ход урока      
	№
	Этапы

урока
	Деятельность учителя
	Деятельность

учащихся
	Универсальные учебные действия, способствующие отработке личностных, предметных или метапредметных результатов
	Время

	1
	Организационный момент.
Создание эмоционального настроя.
	Настрой на урок.
Наш урок мы начнем с улыбки. Пожалуйста, улыбнитесь друг другу. Глубоко вдохните и выдохните.

Желаю вам хорошего настроения.
	Сосредоточение внимания учащихся
	Коммуникативные: развитие этических чувств, доброжелательности и эмоционально – нравственной отзывчивости;
	1 мин

	2
	Актуализация знаний.
Тема урока, цель.
	Постановка вопросов. Ответы учащихся.
Пожалуйста, вспомните, о чем шла речь на прошлом уроке?

Кто нас окружает?

Мы продолжаем тему «Моя семья».
Тема нашего урока 

«Моя семья. Традиции и события в кругу семьи».
Таким образом, на уроке мы с вами должны выяснить

· что такое семья;

· какие есть семейные традиции;

· какие события происходят в кругу семьи.

Давайте, пожалуйста, с вами прослушаем фрагмент детской песни.

(музыкальный файл)

О чем эта песня?

Какое красивое слово – семья! 

Как греет душу это слово! Оно напоминает о ласковом голосе мамы, о заботливой строгости отца. А сколько в слове семья загадок и поучительных открытий!
О дружных семьях слагают легенды. С одной из них сейчас познакомимся.

Давным – давно жила семья, в которой было 100 человек, но не было между ними согласия. Устали они от ссор и раздоров. И вот решили члены семьи обратиться к мудрецу, чтобы он научил их жить дружно. Мудрец внимательно выслушал просителей и сказал: «Никто не научит вас жить счастливо, вы должны сами понять, что вам нужно для счастья, напишите, какой вы хотите видеть вашу семью». Собралась эта огромная семья на семейный совет и решили они, чтобы семья была дружной, надо относиться друг к другу, придерживаясь этих качеств:...
Каких качеств нужно придерживаться?

У вас на партах лежит один вот такой (учитель показывает) «лепесток», запишите, пожалуйста, слово обозначающее качество семьи.

(учащиеся выполняют задание)

На доске расположена серединка ромашки, при выполнении задания учащиеся называют качества и учитель прикрепляет лепестки ромашки с названием качеств.

Скажите, пожалуйста, на чем держатся лепестки ромашки?

Что символизирует центр ромашки?

Правильно! Молодцы!

Ромашка считается символом семьи. У нас в Белоруссии 15 мая отмечается праздник – День семьи, любви и верности. В этот день православная церковь чтит память святых Петра и Февронии, мужа и жены.  

Так что же такое семья?
Семья – это группа близких родственников, живущих вместе.
Когда родилась наша дружная семья,

Рядом с папой и мамой не было меня.

Часто я смотрю на фото их красивое,

И немножко злюсь, и чуть – чуть завидую.

Спрашиваю папу: «Где я был тогда?»

Папа отвечает: «Не было тебя!»

Как же может быть такое, что бы без меня
Родилась такая дружная и счастливая семья?
	Повторение материала с прошлого урока.
Семья, наши родные и т.д.

О родителях, семье.

Любовь, доброта, доверие, уважение, понимание, забота, дружба, помощь и т.д.

На серединке, сердцевине.

Семью.

Высказывают свои предложения без научного объяснения.

 
	Предметные: знает определения нравственных качеств человека, умеет их применить на практике;
Личностные УУД:

воспитывать уважительное отношение к членам семьи;
Коммуникативные УУД: развивать навыки участия в коллективном обсуждении;
Познавательные УУД: определить значение семьи в жизни каждого человека;
Знает определение понятий семья, применяет его на практике;
Личностные УУД:

формировать отношение к семье как значимой ценности;

воспитывать уважительное 
отношение к членам семьи;

Регулятивные УУД: 

формировать навыки самостоятельности в мыслительной сфере;
	15 мин

	3
	Физкультминутка.
	Дадим себе немножко отдохнуть:
Лети, лети, лепесток,
Через запад на восток,

Через север, через юг,

Возвращайся, сделав круг.

Лишь коснешься ты земли – 

Быть по – моему вели.

Вели, чтобы настроение у нас было класс! 
	потрясти кистью рук

хлопок влево

хлопок вправо

поворот вокруг оси, присесть

руки вверх

показать класс
	
	1 мин

	4
	Усвоение новых знаний.
Постановка проблемы.
	Вы родились и это событие в жизни ваших родителей. Друзья и родные поздравляют родителей, дарят подарки. А вот и первый шаг малыша – это событие, праздник в жизни родителей.

(работа с учебником)
Откройте, пожалуйста, учебник «Искусство» на странице 74 и обратите внимание на произведение изобразительного искусства голландского художника Винсента Ван Гога «Первые шаги».
Опишите, пожалуйста, картину?

Что вы здесь видите?

(свежее, звонкое, веселое)

Обратите внимание на произведение французского художника Огюста Ренуара «Девушка за фортепиано».
Как вы думаете, что хотел показать нам художник на этой картине?

Посмотрите, пожалуйста, еще на одно живописное произведение русского художника Федора Решетникова «Прибыл на каникулы».
Что хотел показать нам художник этой картиной, какое событие?

А теперь подумайте, вспомните и назовите события, которые произошли в вашей жизни.

Какие праздники отмечаются в вашей семье?

В каждой семье происходят и радостные, и грустные события. Каждое из них может стать темой художественного произведения.
Но и каждая семья имеет свои семейные традиции и ценности. 
Как вы думаете, что такое семейная традиция?

А что такое семейная ценность?

Спасибо большое, молодцы!

Семейные традиции – принятые у семьи нормы, манеры поведения, которые передаются из поколения в поколение.

Семейные ценности – это часть исторической памяти семьи, то наследие и обычаи, традиции, которые идут от наших дедов и предков.
Скажите, пожалуйста, какие семейные традиции или ценности есть в вашей семье?

Может это, какие – то вещи?

Может секретное приготовление блюда?

В семейном кругу мы с вами растем,
Основа основ – родительский дом.

В семейном кругу все корни твои

И в жизнь ты выходишь из семьи

В семейном кругу мы жизнь создаем,

Основа основ – родительский дом.

Но у нас есть еще одна семья –

Это наш класс.

И вот такая мы дружная семья…

Давайте хором назовем наши имена.

Наш класс – семья.

А какие традиции сложились у нас в классе?


	Ответы учащихся на поставленные вопросы.

День рождения, Новый год и т.д.
Высказывают свои предложения без научного объяснения.

На праздники собирается вся семья.

Медали, шкатулка, украшение, фото прадедов.

Экскурсии, кино и т.д. 
	Познавательные УУД: представлений об отношении к семье, событиях, праздниках, традициях;
Коммуникативные УУД: готовность слушать собеседника, вести диалог, признавать возможность существования различных точек зрения и права каждого иметь свою собственную;

Личностные УУД: формировать отношение к семье как значимой ценности;

Регулятивные УУД:

развивать навыки анализа текста;
	15 мин

	5
	Закрепление изученного материала.
	(музыкальный файл)

Слово семья можно разделить на два слова: семь и я. Значит, семья – это семь таких же, как я. И правда, все мы похожи на своих родителей или на дедушек и бабушек.
Так же, цифра семь считается многозначительной и особо счастливой, потому, что означает полноту земной жизни человека, успех во всех начинаниях.
Сейчас, я предлагаю вам  нарисовать свою счастливую семейную ромашку. 

Для этого вам нужно, нарисовать на листе бумаги ромашку: серединка с лепестками.

Ваша задача не только нарисовать ромашку, а еще и  написать в лепестках членов вашей семьи.

А теперь поднимите вверх и покажите, пожалуйста, все ваши ромашки.

Мы видим целое поле ромашек.

И все они такие разные: по цвету, по величине, по количеству лепестков.

Так и наши семьи отличаются одна от другой.

У каждой семьи свои привычки, обычаи, традиции.

Спасибо вам большое за творческое задание и теперь давайте вернемся к целям нашего урока.

Удалось ли нам их достичь?

Что же такое семья?

Что такое семейные традиции?

Что такое семейные события, праздники?


	Выполнение задания учащимися.

Перечень членов семьи.

Ответы учащихся на поставленные вопросы.


	Личностные:
воспитание доброжелательности;

Познавательные:

расширение представлений учащихся о семье;

Коммуникативные: умение слушать и вступать в диалог со сверстниками, участвовать в коллективном обсуждении;
	10 мин

	6
	Рефлексия.
	Сейчас давайте вернемся к нашим символам семьи – ромашкам.
Положите их перед собой, закройте глаза и мысленно вспомните все те ценности, о которых мы сегодня говорили.

У вас на столах находятся еще одни ромашки:
· если вам понравился сегодняшний урок, если вы узнали на уроке что – то новое и интереснее, то, что вам пригодится в жизни – нарисуйте ромашке улыбку.

· если вам урок не понравился – нарисуйте ромашке печаль.

· если в уроке что – то осталось не понятым, вызывающим сомнение – нарисуйте вопрос.

Каждый цветок тянется к солнцу, так и семья, нуждается в любви и защите.

Я желаю вам всем здоровья, счастья и хочу наш урок завершить следующими строками:
Давайте семейные ценности чтить,

Давайте всегда своих близких любить,

Ведь только в семье мы поддержку найдем,

Пусть будет всегда полной чашей ваш дом!

Пусть дети и взрослые помнят всегда

Семья – это главное! Через года,

Сумейте вы счастье свое пронести,

Пускай только лучшее ждет впереди!

Спасибо большое за урок! Урок окончен.
	Учащиеся осуществляют самооценку.
	Личностные: развивать навыки рефлексивной деятельности, понимать свое внутреннее состояние;
Коммуникативные: умение использовать невербальные средства коммуникации;

Регулятивные: развивать умение анализировать полученную информацию с нравственной позиции;

Познавательные: осознанное построение речевого высказывания.
	3 мин


